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Distelbestrijding  -  Stand van zaken

Distelbestrijding is een probleem aan het worden in Vlaanderen. Er zijn twee 
tegenstrijdige polen: de landbouw en de natuur, die mijns inziens in overeenstemming 
moeten worden gebracht. Nu de lente weer volop is aangebroken, dreigt het probleem 
opnieuw heel actueel te worden.

De problematiek van de distelbestrijding kwam het laatst in de actualiteit naar aanleiding 
van het arrest van de Raad van State van 9 maart 2017 die oordeelde dat er geen 
rechtsgrond bestaat om een plicht tot distelbestrijding in te voeren. Daardoor werd het 
onder meer voor de gouverneur van Antwerpen onmogelijk een dergelijk besluit uit te 
vaardigen. De Raad van State heeft zich in het arrest niet uitgesproken over de 
opportuniteit van distelbestrijding en de inhoud van het verhaal, maar wel over het feit 
dat niet de juiste rechtsgrond aanwezig is.

Tijdens de bespreking hiervan tijdens de commissie Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke 
Ordening, Energie en Dierenwelzijn van 18 april 2017 zei Joke Schauvliege, de 
voorganger van de minister, dat het aan de federale overheid was om de ontstane lacune 
recht te zetten. De toenmalige minister verwees onder meer naar het wetenschappelijk 
advies van het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) om 
de bestrijdingsplicht te houden en naar een voorontwerp dat reeds in de maak zou zijn. 
Daarover is nadien niks meer vernomen.

De situatie vandaag lijkt dus ongewijzigd ten opzicht van twee jaar geleden. Er geldt nog 
steeds de bestrijdingsplicht voor akkerdistelhaarden op graslanden in het kader van de 
Europese inkomenssteun en het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB). Voor niet-
landbouwgebieden geldt die verplichting niet, aangezien daar ook geen rechtsgrond voor 
is. Ondertussen blijven de akkerdistels wel welig tieren in Vlaanderen en is er geen 
duidelijkheid hoe ze te bestrijden.

1. In welke mate heeft de minister weet van vorderingen op federaal vlak om opnieuw 
een rechtsgrond tot verplichte distelbestrijding te creëren? Wanneer was hij daarvoor 
laatst in contact met zijn federale collega’s en wat was het resultaat van dat overleg?

2. Zijn er sinds het arrest van de Raad van State van 9 maart 2017 nog gemeenten, 
steden of provincies geweest die een bestrijdingsplicht hebben uitgevaardigd? Gezien 
er geen rechtsgrond voor is, werd hiertegen dan opgetreden?

3. Op welke manier wordt de bestrijdingsplicht door landbouwers in het kader van de 
Europese inkomenssteun gehandhaafd? Zijn hiertegen inbreuken vastgesteld?



4. Welk standpunt neemt de minister in rond de wetenschappelijke discussie die heerst 
over het bestrijden van distels?

5. Hoe wil de minister de problematiek van akkerdistels buiten landbouwgebied 
concreet aanpakken? Acht hij de mogelijkheid tot een bestrijdingsplicht op alle 
gronden wenselijk?
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1. De federale minister bevoegd voor het plantengezondheidsbeleid ontwierp een 
koninklijk besluit met bepalingen inzake de distelbestrijdingsplicht en won daarover het 
advies in van het Wetenschappelijk Comité van het FAVV. Dat advies werd op 13 januari 
2017 gepubliceerd en aan de bevoegde minister bezorgd. Sindsdien zijn er mij geen 
verdere vorderingen bekend.

2. Of lokale besturen sinds het arrest van de Raad van State van 9 maart 2017 al dan niet 
een bestrijdingsplicht zouden hebben uitgevaardigd, is mij niet bekend.

3. De van kracht zijnde bestrijdingsplicht van akkerdistelhaarden door landbouwers wordt 
steekproefsgewijs gecontroleerd door het departement Landbouw en Visserij. In 2018 
werden op 26 percelen van 14 verschillende landbouwers akkerdistelhaarden 
vastgesteld. In 2017 was dat op 21 percelen bij 12 landbouwers. Deze vaststellingen 
gaven aanleiding tot het korten van areaal- en diergebonden GLB-betalingen van de 
betrokken landbouwers.

4-5.De federale minister, bevoegd voor het plantengezondheidsbeleid, bepaalt de risico’s 
die de verspreiding van distels met zich meebrengt voor de gezondheid van (andere) 
planten en moet desgevallend de nodige beleidsinitiatieven nemen om die risico’s te 
vermijden of te beperken. 


